

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 21 de Julio de 1905.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.

La correspondencia á la

ADMÓN.: ALFONSO XIII I.

SOBRE LA CRISIS AGRARIA

LA DISTRIBUCIÓN DE LOS CRÉDITOS

Cuando leía, y me afectaban, todas las peripecias, que en el orden político, engendrara la estupenda petición del Ministro de Agricultura Conde de Romanones, cerca del Consejo de Ministros, cuya importancia hacía estremecer de gozo á aquellos á quienes se destinaba; me decía yo ¿será posible que esté tan desconocida de los poderes públicos nuestra desgraciada situación, para que se haga caso omiso de tanta desventura y no alcance á nosotros algún alivio, cuando podemos acreditar que somos víctimas de muchas calamidades?; y casi, casi me mostraba indignado ante este incalificable abandono, patente á todos, el estado afflictivo de los labradores de este país, debido á heladas, sequías y dolorosos contratiempos, los cuales los ha sumido en la más espantosa miseria?

Pero, ha ocurrido, que, esa elevada suma de doce millones, parece destinada á varias regiones, y no solamente á la de Andalucía según se afirmaba. Cabe pues, la esperanza de que en esa distribución seamos partícipes de algún consuelo, si los representantes del país se muestran celosos por conseguirlo.

Sobre este particular, ha hecho EL DIARIO cierta alusión al Diputado señor Ballesteros, como también al Senador D. Trinitario Ruiz Capdepón de quienes espera recaben del caritativo señor Ministro de Agricultura algún socorro para nuestros cultivadores, y yo, que estoy convencido de la influencia que ejercen ambos señores en el Olimpo del poder, abrigo la confianza de que lo han de obtener interponiendo en esta ocasión todo el valer de su prestigiosa

representación.

El Marqués de Lacy.

LA INCLINACION

Mira el pajarito. Jilguero, monín, haz una caricia al niño.

El jilguero desplega el iris de sus plumas y se acercaba picoteando á los alambres.

—¿Ves qué obediente es el pajarito? ¿Le quieres tú?

—«No tero paíto. Tero uca, tero uca.» —contestaba el bebé.

—El azúcar es para que se afile el pico el jilguero y cante mucho. Al niño no le conviene el azúcar. Cría lombrices. Es muy malo. ¡Ufl!...

Pero el bebé repetía voluntarioso:

—«Tero uca, tero uca, tero uca...»

—Tenía dos años, y era moftetudo, hermoso, nacarado. Daba gloria besar sus carnes de espuma, hundir los dedos en la seda áurea de sus bucles, mirar sus ojos, transparentes como dos gotas de agua azul. Parecía un angelote de los cuadros de Murillo. Pero su genio no era de ángel. Tenía toda la casa revuelta con sus caprichos. Tiranuelo que revelaba una voluntad decidida, enérgica.

La familia, dócil á sus caprichos, había resistido el darle el azúcar del pájaro. «Nada de golosinas», había prescrito el médico, y los padres, pendientes del matiz rosáceo de las carnes del querubín, obedecían rigurosamente. Además, el azúcar aquel estaba sucio, picoteado, lleno de polvo.

El niño echaba al jilguero miradas rencorosas. Veía en él un rival. Tenía algo que á él se le negaba.

Una tarde, al entrar en el gabinete, halló la jaula sobre el suelo del balcón.

Estaba abierta... Algún golpe... algún descuido...; pero el jilguero, muy domesticado y temeroso de las aventuras, no se atrevía á aprovecharse de la libertad lanzándose por el ambiente libre, donde, acaso, los cañamones faltarían, y permaneció quieto en la jaula, refregando el pico contra el azúcar.

El niño, con su paso tardo, avanzó balanceándose hacia la jaula y metió dentro su mano gordezuela, buscando el pajarillo. Éste aleteó asustado, loco de terror, golpeándose contra los hierros, derribando las cañas, sembrando por el suelo el paisaje de sus plumas. Pero la mano tenaz, que obturaba la única salida, perseguíale. El brazo, carnoso y redondo, que formaba en la muñeca un grueso pliegue, había penetrado también, y el jilguero ya no encontraba rincón donde refugiarse. Por todos le seguía, cada vez más cerca, la mano implacable. Y en un revuelo le agarró una pata y tiró hacia fuera. La avecilla, angustiada, ni se atrevió á picar la mano aleve. Al llegar á la puerta, como era estrecha y el pájaro llevaba las alas extendidas, no pudo pasar. La mano tiró... Crugió una pata, desgarróse un alón, y plumillas ligeras, pintadas como pétalos de flores, se quedaron entre los alambres. El pajarillo salió, al fin, lanzando quejumbrosos pios.

Entonces el bebé lo apuñó con una mano, y con la otra empezó á tirarle de las plumas, que volaban en montoncillos y se esparcían por el aire... El agua azulada de sus ojos brillaba tenaz con reflejos de lago á la luz de la luna. Y la mano seguía su obra destructora. Ya la víctima tenía las patas rotas, arrancada un ala, sin timones la cola, cuando el pechito, que jadeaba afanoso, se quedó inmóvil. La mano que le oprímía había apretado con exceso.

Cuando la madre encontró al niño, estaba sentado en el suelo, chupando golosamente un terrón de azúcar. Sus ojos brillaban tan serenos como el lucero de la tarde. El pelo le caía en cascada, medio cubriendo la carita de rosa. La pierna, el muslo, casi hasta la barriguita descubierto, eran una desnudez tan deliciosa, que á nada podría compararse. Y estaba tan bonito, que su madre, enloquecida de felicidad, se lo comió á besos.

Rafael Leyda.

EL TESORO DE LA ARMADA "INVENCIBLE,"

El tranquilo puerto de Tobermory, en la costa occidental de Escocia, antes sólo animado en este tiempo por la presencia de veraneantes, es desde hace algunos días la *great attraction* de los turistas del Reino Unido.

Débase ello á que en la bahía de Tobermory se están llevando á cabo, por cuenta de una Compañía de salvamentos marítimos escocesa, importantes trabajos encaminados á extraer del galeón español «Almirante de Florencia», que formó parte de la Armada «Invencible», los tesoros que se suponen en él encerrados.

Las primeras tentativas para recuperar esas riquezas sumergidas se realizaron en 1641, fecha en que el marqués de Argyll obtuvo del monarca inglés el privilegio de aprovechar los restos de los barcos naufragados en aguas del condado.

Dichas tentativas no tuvieron éxito, así como las que llevó á cabo en 1655 un hijo del duque, á causa de la deficiencia de los aparatos de exploración subacuática, entonces en uso.

En 1730 se reanudaron las operaciones, empleándose ya la campana de buzo, con cuyo auxilio pudo extraerse del anegado casco un cañón de bronce, hermosamente cincelado, y gran cantidad de monedas de oro y plata con la efigie de Felipe II.

Como los objetos arrancados al mar no cubrían ni con mucho los gastos de salvamento, quedaron en suspenso los

trabajos hasta 1830. No fueron entonces más afortunados los exploradores; pues solo obtuvieron, como recompensa de sus esfuerzos, algunas docenas de espadas, dagas, arcabuces y pistolas, casi destruidos por la acción corrosiva de las aguas, y 50 ó 60 monedas de oro.

Hace pocas semanas, y con motivo de una investigación detenida, realizada por los buzos de la Compañía concesionaria de los trabajos del puerto de Tobermory, se averiguó que los departamentos del galeón donde se supone que está encerrado el tesoro de la «Invencible», se hallan intactos, resolviendo entonces la empresa de salvamentos antes indicada dar comienzo á una tentativa, con arreglo á lo que demanda la previsión y la ciencia.

Probablemente el intento tendrá que ser abandonado, como lo fué el del ingeniero Pino para salvar las riquezas contenidas en los galeones de Vigo, debido á que con ser éstas crecidas, no hubieran cubierto los gastos de exploración.

Por esas calles

Nos hemos quedado solos en la ciudad los que, por mil razones, no podemos permitirnos el lujo de ir á respirar salobres brisas en las orillas del Mediterráneo.

Yo no sé en que motivo se fundaría el que estableció la costumbre de terminar las verbenas en la Glorieta, cuando los pudientes se marchan de veraneo. ¡Así como si no tuviésemos derecho al disfrute de lo que todos pagamos!... ¡¡Tiene gracia!!

De modo, que nos aburrirnos soberanamente, sin fiestas, sin verbenas, sin nada hasta que los veraneantes vuelvan á los «patrios lares».

Los oriolanos, ahora, pasan el rato combinando excursiones á las capitales vecinas, donde en obsequio á los forasteros, menudean las corridas de toros y demás diversiones.

Por un día cualquier persona, por modesta que sea se atreve á salir: necesita poco dinero ¡ahí está el «quid»!

La corrida que en Alicante se prepara el próximo día 30, es lo que ahora preocupa á la gente alegre y á los aficionados al arte de Montes.

Hoy ya se conocen todos los detalles de la fiesta:

Allá va el último, la bomba final, lo que se esperaba con impaciencia... ¡la rebaja de precios en los trenes de ida y vuelta.

¡Ojo, ojo y á contar dinero!

«Gran corrida de toros en Alicante. —El día 30 de Julio de 1905.—Fuentes y Cocherito de Bilbao.—Ganado de Carreros.—Extraordinaria rebaja de precios con billetes de ida y vuelta por trenes especiales.

PRECIOS: Desde Orihuela. En segunda clase, tres pesetas.—En tercera clase, dos pesetas ida y vuelta.

Callosa de Segura.—Tres en segunda y dos en tercera.

Torre Vieja. Cuatro en segunda y 2'50 en tercera.

El tren se formará y saldrá de Orihuela á las 12 y 15; llegará á Callosa á las 12 y 30 saliendo á las 12 y 32.

A Alicante se llegará á las 2 y 10 minutos de la tarde.

El regreso es en la forma siguiente:

Saldrá el convoy á las 11 de la noche de la estación de Alicante, llegará á Callosa á las 1 y 5 y á Orihuela á las 1 y 22 de la madrugada.

Conque ¿qué les parece á ustedes?

A mí me parece de perlas y voy á improvisarles un programa.

A las once y media almuerzan ustedes muy reposadamente en casa, toman luego café y ¡á la estación!

Decir que está uno en las estación y verse en la Explanada estodo una cosa.

Un refresco.

A la corrida.

Visitas y saludos de rúbrica.

A cenar.

Café helado ó caliente á gusto del consumidor.

A la Explanada, donde habrá música.

La fin del mundo.

Ricardo Peregrón Salinas.

INFORMACION

Se vende una escalera espiral de madera haya y Canadá. Para verlas y tratar en la redacción de este periódico.

Ha sido nombrado por unanimidad beneficiado sochantre de la Catedral de Murcia el Salmista de esta Catedral, D. Francisco Bonete.

Nuestra enhorabuena.

El señor Alcalde debe obligar á los taberneros á que cierren sus puertas á la hora que marcan las Ordenanzas.

Resulta muy ridículo que á altas horas de la noche permanezcan abiertos estos establecimientos, de donde nada bueno puede salir.

El Ministro de Marina ha declarado que está dispuesto á plantear en el primer Consejo de ministros que se celebre la cuestión relativa á la repatriación de los españoles que aún continúan en Filipinas prisioneros de los tágalos.

También se ocupa el Sr. Villanueva en organizar, en su ministerio, un negociado de defensas submarinas.

El uso que de los billetes kilométricos se ha hecho en España, supera á los augurios más lisonjeros.

Durante los once meses transcurridos desde su establecimiento, han expendido las empresas ferroviarias más de cuarenta mil billetes de esta clase, importantes la no despreciable suma de «once millones de pesetas.»

Una comisión de individuos del «Bloque» nos ruegan pongamos en conocimiento de los señores Anticuarios que tienen puestos á la venta los siguientes objetos. La Baranda de la Torre de Babel. La Espada de Bernardo. Un discurso de Cicerón. La carabina de Ambrosio. La Cruz de la Muela. El Puñal del Godo. Las Horcas Caudinas. La Linterna de Diogenes. Un trozo de La Roca Tarpeya etc. etc....

Todos estos objetos están expuestos en los jardines de Lúculo y podrán visitarse todos los días de 1 á 2 de la tarde.

Nuestro respetable amigo y suscriptor el alcalde de Cox señor D. Manuel Cuenca, ha tenido un rasgo que dice mucho de su caballerosidad.

A los industriales y feriantes que acudieron á aquel pueblo durante las ferias, no ha querido cobrarles el importe del puesto y caseta que aquellos utilizaron, considerando que el presente año ha sido la venta escasa, por motivo de la crisis por que atraviesa toda la comarca.

Todo esto representa una fuerte suma, que

ayudaba, en parte, á los gastos de las fiestas.

La mayoría de los referidos industriales y feriantes, que son de Orihuela, han venido haciendo calurosos elogios de la desinteresada conducta del Sr. Cuenca, el cual les manifestó, que para el año próximo tiene ya en proyecto unas fiestas como nunca se han conocido.

Felicitemos á tan digna autoridad, que tanto interés demuestra por su pueblo.

La enfermedad que venia padeciendo en estos días la virtuosa señora Doña Antonia Perez, madre de nuestro querido compañero el director del semanario local «Unión Republicana», ha tenido un desenlace bien triste.

Esta mañana ha fallecido tan respetable señora cuando contaba 66 años de edad rodeada de todos los seres más queridos de su familia.

De todas veras nos asociamos al inmenso dolor que hoy sufre nuestro amigo y compañero D. Manuel Perez y Perez a quien deseamos todas las fuerzas y toda la resignación necesarias para sobrellevar tan grande pena.

¡Descanse en paz la finada!

El entierro se verificará á las seis y media de esta tarde.

El general Weyler reunirá uno de estos días el Consejo de ministros, á fin de acordar las honras fúnebres en sufragio del Sr. Villaverde.

La convocatoria la hará el general, como ministro más antiguo de los que están en Madrid; á menos que regrese antes el Sr. Echegaray, que es á quien corresponderia reunir el Consejo en ausencia del jefe del gobierno.

El caso no ofreceria duda, como no la tuvo en lostiempos en que fué Cánovas presidente del Consejo y en ausencia suya presidia el Sr. Beránger, que fue ministro en 1869.

«El veraneo.»

Esta mañana ha salido para Torrevieja nuestro particular y estimado amigo D. Manuel Franco y Rebagliato, acompañado de su distinguida familia.

Buen viaje y.... fresco.

Vuelve á asegurarse que el decreto disolviendo las actuales Cortes y convocando á elecciones para las nuevas se publicará el 18 ó 20 de agosto.

Café Europeo

Gran novedad en helados

Los días festivos se sirven los tan riquísimos mantecados á «dos reales copa» con seis barquillos.

Un real media copa, sin barquillos.

Leche helada: cuarenta céntimos, una copa con barquillos.

Media copa sin barquillos, 20 céntimos.

Diariamente, café helado.

DINERO

Se desean colocar CIEN MIL pesetas á préstamos con el interés módico del 6 por 100 con hipoteca sobre fincas rústicas y con pagarés á un tanto por ciento sin competencia.

Darán razón en la calle del Sol (barrera de la Manceberia) núm. 7, casa de Lorenzo Espinosa.

También se gestiona la compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Lorenzo Espinosa

Sol núm. 7, Orihuela.

SOMBRETERIA

DE

Leopoldo Lizón

4, Calderón de la Barca, 4;

En este acreditado establecimiento se ofrece al inteligente público:

Un completo y variado surtido en sombreros de paja últimas novedades para caballeros y niños desde el ínfimo precio de 1'25 pesetas.

Escogida variedad en sombreros para vestir y diario, también para caballeros y niños, á precios muy reducidos.

Inmensa colección de gorras de todas clases y formas también muy baratas.

Pueden convencerse visitando dicho establecimiento.

4, Calderón de la Barca, 4.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a «	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a «	0'20 «	0,50 «	2,00 »	2'00 «
En 3. ^a «	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para todas industria en que se emplea la costura.

Máquinas **SINGER** para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril

SINGER

Concesiones en España:

ACCOOK y C.^a

Sucursales en la provincia de

Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

Agencia de encargos

DE

PASCUAL MARTINEZ

SERVICIO EJO DIARIO

Para Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y vice-versa

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, calle Rocamora número 5; en Murcia D. Antonio Cerdan, calle Trinquete, 6; en Elche D. Diego Maciá, Bajeda del puente, 14; en Alicante D. Pascual Martinez, calle Sagasta, 27; en Torrevieja D. Antonio Garcia, Caballeros de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los dias por el tren e la tarde, regreso todos los dias por el tren de la mañana,

Salidas de Orihuela para Torrevieja, Elche y Alicante, todos los dias por el tren de la mañana, regreso de estos puntos todos los dias por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan á domicilio en el momento de la llegada de los trenes.

El Diario

Sr. D.